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оперАтиВНе прогНоЗУВАННя НАфтогАЗоВих пАСток НеАНтиклІНАльНого тА 
комбІНоВАНого типІВ ЗА реЗУльтАтАми АерокоСмогеологІчНих доСлІджеНь
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PromPt PrediCtion of unantiCline and Combination oil and Gas traPs Via results 
of aerosPaCe GeoloGiCal inVestiGation

Освещаются результаты аэрокосмогеологических исследований зонального масштабного уровня в пределах Среб-
ненской депрессии, Лохвицкого, Северо-Яровского и Ждановского прогибов Центрального сегмента Днепровско-
Донецкой впадины. На основании этих исследований выделены зоны, перспективные для поисков ловушек нефти и 
газа в верхневизейских терригенных отложениях нижнего карбона. В пределах указанной территории установлены 
закономерности пространственно-генетической связи зон развития предполагаемых ловушек углеводородов с 
возрожденными дизъюнктивами северо-западного простирания (азимут 300–320°).
Ключевые слова: данные дистанционного зондирования Земли, миниморфоструктуры, ловушки углеводородов неанти-
клинального и комбинированного типов.

The results of aerospace geological investigation of a zonal scale within the Sribne, Lokhvytsya, Northern Yarivka and Zhdany 
trough of the Central segment of the Dnieper-Donets depression are highlighted. On a base of the results there are picked out 
the promising zones for searching of oil and gas traps in the Upper Visean terrigenous sediments of the Lower Carboniferous. 
Regularities of spatial-genetic relations of the zones of estimated hydrocarbon traps within the area with the renewed north-
western (300–320°) disjunctives have been recognized.
Key words: remote sensing data, minimorphostructures, petroleum traps of the unanticline and combination types.

ЗАГАЛЬНА ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
В умовах ринкового господарювання особли-
вої ваги набуває ефективне використання 
власної нафтогазової сировинної бази Укра-
їни. Тим більше, що вартість власних видобу-
тих вуглеводнів (ВВ), як показують розрахунки 
фахівців ВАТ «Укрнафта», навіть на невеликих 
родовищах нижча, ніж імпортованих. Ступінь 
реалізації прогнозних ресурсів вуглеводневої 
сировини нашої держави за різними оцінками, 
зробленими протягом останніх років, варіює в 
межах 32–38%. Таким чином, принаймні поло-
вина потенційних ресурсів залишається нероз-
віданими.

У той же час фонд традиційних пошукових 
об’єктів, що представлені чітко виражени-
ми антиклінальними структурами, як відомо, 
практично вичерпаний. Це цілком стосуєть-
ся і Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) 
— основного нафтогазовидобувного регіо-
ну України. Тому більшу частину прогнозних 
ресурсів, що залишилися, слід пов’язувати 
з різними нетрадиційними напрямами 
пошуково-розвідувальних робіт. Очевидно, 
найважливішим серед них є пошук покладів 
ВВ у седиментаційно-палеогеоморфологічних 
(і різноманітних комбінованих) пастках, що в 

теригенних формаціях насамперед пов’язані з 
різними ерозійно-потоковими та акумулятив-
ними піщаними тілами, які притаманні алюві-
альному, наземнодельтовому, підводнодель-
товому, акумуляційно-прибережноморському 
генетичним типам відкладів. За особливостями 
своєї морфології та локалізації ці тіла найбільш 
близькі до традиційних пошукових об’єктів, що 
представлені похованими та (або) безкорін-
ними брахіформними структурами. Крім того, 
саме з цими генетичними типами пасток слід 
пов’язувати основні перспективи невеликих 
(менше 3–4 км) глибин, що робить зазначений 
напрям особливо актуальним для України.

Серед інших методів традиційного комплексу 
досліджень при вирішенні охарактеризованої 
проблеми вирізняються аерокосмогеологічні. 
Протягом останніх років вони зарекомендували 
себе з найкращого боку [1–9, 11–14 та ін.]. Їх 
перевагою є таке: оперативність; незалежність 
від погодних умов, добового чи сезонного пе-
ріоду; можливість вивчення великих територій, 
включаючи важкодоступні місця; можливість 
проведення комплексного моніторингу, що 
охоплює різні характеристики досліджуваних 
об’єктів; відображення динаміки протікання 
процесів; інші позитивні якості.
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Разом з тим низка науково-методологічних 
завдань стосовно розроблення і вдосконалення 
комплексу дистанційних і традиційних геолого-
геофізичних методів досліджень на підставі 
сучасних комп’ютерних систем обробки даних 
залишається не вирішеною. Тому основною 
метою цієї статті є викладення нових наукових 
результатів із зазначеного питання, а також 
даних з уточнення структурно-тектонічної будо-
ви ряду районів Центрального сегмента ДДЗ, 
із здійснення в їх межах зонального (масштаб 
1:100 000) прогнозу ділянок, перспективних на 
пошуки у верхньовізейських теригенних відкла-
дах нижнього карбону покладів ВВ.

РАЙОН, ВИХІДНІ ДАНІ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ
Головну увагу в роботі звернено на райони Сріб-
нянської депресії, Лохвицького, Північноярів-
ського та Жданівського прогинів Дніпровсько-
го грабена. Найперспективнішими їх визнано 
на підставі результатів регіональних аерокос-
могеологічних досліджень (АКГД) [2–6].

Для досягнення поставленої мети проведено 
комплексне тематичне дешифрування різнома-
нітних даних дистанційного зондування Землі 
(ДЗЗ) і проблемно орієнтовану геологічну інтер-
претацію його результатів з урахуванням апрі-
орних матеріалів геолого-геофізичних робіт. 
Серед космічних знімків в основному викорис-
товувалися сканерні Landsat TM, Landsat ETM+, 

ASTER, SRTM, які отримані з різних космічних 
апаратів: Landsat-4, Landsat-7 (обидва США), 
«Terra» (США, Японія), «Shuttle» (США, рис. 1), від-
повідно. У процесі роботи залучалися топогра-
фічні карти масштабів 1:200 000 і 1:100 000 в 
електронному вигляді.

З огляду на складну тектонічну будову вка-
заних районів ДДЗ основними методами до-
сліджень з використанням даних ДЗЗ були такі 
(у послідовності етапів): комп’ютерне пере-
творення дистанційних зображень, створення 
дистанційної основи районів, що вивчалися, 
структурне, структурно-геоморфологічне, гео-
індикаційне дешифрування і морфоструктурний 
аналіз різномасштабних і різночасових мате-
ріалів ДЗЗ та топокарт, лінеаментний аналіз, 
комплексна багаторівнева (багатосхідчаста) 
якісна геологічна інтерпретація результатів дис-
танційних і геолого-геофізичних досліджень.

МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА ДОСЛІДЖЕНЬ
Пастки неантиклінального і комбінованого ти-
пів зумовлені факторами літологічного, стра-
тиграфічного і диз’юнктивного (тектонічного) 
контролю, без яких вони не можуть утримувати 
промислові скупчення ВВ. Ці пастки приурочені 
до зон і ділянок, пов’язаних з різними умовами 
літологічного і стратиграфічного виклинюван-
ня, а також до зон їх диз’юнктивного обмежен-
ня. На даних ДЗЗ найчіткіше й найвпевненіше 
проявляються фактори саме диз’юнктивного 
характеру [1–19 та ін.]. Крім того, протягом гео-
логічної історії розломи і розриви земної кори, 
що тривало розвивалися, чинили вагомий 
вплив на умови і процеси осадконагромаджу-
вання, тим самим визначаючи літологічні (стра-
тиграфічні) особливості тієї чи іншої території.

Таким чином, структури диз’юнктивного ге-
незису часто виступають одним з провідних 
чинників утворення не лише тектонічно екра-
нованих, але й у певних комплексах осадових 
утворень — літологічно і стратиграфічно екра-
нованих пасток нафти та газу. З урахуванням 
цього головну увагу в роботі нами було зверну-
то на дослідження об’єктів розривного характе-
ру, як відомих за геолого-геофізичними даними, 
так і прогнозованих за комплексом прове-
дених АКГД, а також просторово-генетично 
пов’язаних з ними локальних структур осадово-
го чохла. Особливо тих, що для умов Централь-
ного сегмента ДДЗ передбачувано повинні ві-
дображатися у верхньовізейських теригенних 
відкладах.

Рис. 1. Район Срібнянської депресії. Фрагмент 
комп’ютерно перетвореного сканерного SRTM-
зображення, отриманого з космічного апарата 
«Shuttle» (SRTM — Shuttle Radar Topography Mission). 
Можлива приблизна оцінка глибини ерозійного врі-
зу
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ОпЕРАТИвНЕ пРОГНОЗувАННЯ НАфТОГАЗОвИх пАСТОк НЕАНТИкЛІНАЛЬНОГО ТА кОМБІНОвАНОГО ТИпІв...

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ОБҐРУНТУВАННЯ ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ 
РЕЗУЛЬТАТІВ
На основі використання даних ДЗЗ у межах 
Срібнянської депресії, Лохвицького, Північно-
ярівського та Жданівського прогинів ДДЗ до-
слідженнями зонального масштабного рів-
ня виділено систему розривних деформацій 
різного спрямування відповідного рангу. Зо-
крема, з північно-західних зон передбачувано 
диз’юнктивної природи виявлено Хомівсько-
Авдіївську (305–320°), Августівсько-Шоста-
ківсько-Свиридівсько-Яблунівську (305–320°), 
Іваницько-Луценківсько-Ско робагатьківську 
(308–320°), Гужівсько-Карпилівсько-Бере-
зоволуцьку (305–320°) та ін. Протра-
совано Великобубнівсько-Леляківську, 
Гурбинцівсько-Янтарну, Гнідинцівську, Вели-
кокруцько-Свиридівську, Куреньківсько-Скоро-
багатьківську, Колайдинцівсько-Позняківсько-
Свистунківську та інші лінійні структури, 
азимути простягання яких коливаються в ме-
жах 35–55°.

Утворюючи поздовжні тектонічні блоки (або 
сходини) на силах Срібнянської депресії, Лох-
вицького, Північноярівського та Жданівського 
прогинів — Щурівсько-Хортицько-Ісківцівську, 
Маківсько-Тонкалівсько-Яблунівську, Пере-
волочнянсько-Голенсько-Скоробагатьківську, 
Скибно-Свистунківську тощо, зони північно-
західного простягання, на нашу думку, відіграли 
важливу роль у формуванні відомих і передба-
чуваних комбінованих пасток ВВ. Нижче оха-
рактеризуємо це детальніше.

Насамперед зазначимо, що на підставі 
дешифрування даних ДЗЗ здебільшого ви-
сокої просторової розрізненості (середньо- і 
великомасштабні аерофотознімки, детальні 
топокарти, певною мірою космічні знімки се-
редньої просторової розрізненості) за відпо-
відними структурно-індицирувальними ознака-
ми в ме жах Дніпровського грабена западини 
дослідженнями локального масштабного рів-
ня виділено [1, 4, 6–19 та ін.] ряд мініморфо-
структур (або морфоаномалій, неотектонічних 
підняттів). Вони в основному виявляються за 
плановим рисунком (дугоподібне планово узго-
джене огинання) дрібної ерозійної мережі (яри 
і балки, річки 2–3 порядків), зміною глибини 
ерозійного врізу, характером розгалуження 
допливів, ухилу їх русел, перегинами одновіко-
вих терасових площадок і вододільно-схилових 

комплексів, системами мікрозападин та  
еолових пагорбів, аномальним накопиченням 
пухкого матеріалу, що часто супроводжується 
особливим відтінком фототону дистанційного 
зображення, тощо. Внутрішня їх будова підкрес-
люється аномальними формами та елементами 
рельєфу. Гіпсометричні аномалії, пов’язані з 
мініморфоструктурами, вказують на індициру-
вання ними локальних підняттів або опускань. 
За аналогією з відомими додатними складками 
ці морфоаномалії ототожнюються з прогнозни-
ми перспективними на пошуки родовищ ВВ ло-
кальними об’єктами осадового покриву.

Зокрема, у межах Срібнянської депресії 
осадового чохла западини (здебільшого по кон-
туру її схилів) передбачаються Калюжинська, 
Іванківцівська, Горобіївська, Бубирківська, 
Сокиринцівська, Ушивська, Глиняна, Брагин-
цівська, Гарбутихинська, Золотихинська-«а», 
Беленківська, Киселівська, Карпилівська і 
Хабринівська слабовиражені малоамплітудні 
локальні структури (всього 14), які становлять 
практичний інтерес щодо пошуку комбінова-
них пасток ВВ. При цьому в межах південно-
західного схилу депресії низка цих об’єктів 
вишукується у дві північно-західні лінійні зони, 
що дозволило прогнозувати відповідні нові по-
здовжні зони розвитку  подібних пасток  [1, 
4, 6, 7]. Це Іванківцівська, Горобіївська і Бубир-
ківська (перша зона, яка у південно-східному 
напрямку продовжується до відомої Тонка-
лівської складки), а також Ушивська, Глиняна, 
Брагинцівська і Гарбутихинська (друга зона, 
що включає й Луценківське підняття). Ще одна 
зона імовірних локальних структур, але менш 
чітко виражена, намічається на північний схід 
від двох згаданих. До її складу входять Карпи-
лівський і Беленківський об’єкти (рис. 2).

Іванківцівсько-бубирківсько-тонкалівська 
зона розташована в межах Маківсько-
Тонкалівського поздовжнього тектонічно-
го блока. З північного сходу границею її є 
Іваницько-Луценківсько-Скоробагатьківський 
диз’юнктив другого порядку. Ушивсько-
гарбутихинсько-луценківська зона територіаль-
но приурочена до Переволочнянсько-Голенської 
тектонічної сходини. Іваницько-Луценківсько-
Скоробагатьківське порушення обмежує її з 
південного заходу. Карпилівсько-Беленківська 
імовірна зона тяжіє до північно-західного 
Гужівсько-Карпилівсько-Березоволуцького 
розриву і знаходиться в межах тектонічного ща-
бля, названого нами Скибним (рис. 2).
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У районі західної перикліналі Лохвицького 
прогину виявлено три морфоаномалії — Жо-
лобківську, Таланівщинську і Північночорнухин-
ську, які інтерпретуються як сприятливі для на-
копичення нафти і газу об’єкти осадової товщ 
(рис. 3).

На території Північноярівського і Жданів-
ського прогинів виділено Ступкинську, Кор-

сунівську, Озницьку, Північнокомишнянську, 
Будаківську, Остапівську, Соснівську, Нову, 
Саморійську (блоки «а» та «б»), Лукську, Ме-
лешківську, Зуївську, Рунківську, Костирщин-
ську мініморфоструктури (всього 15) — пер-
спективні прогнозні за даними ДЗЗ об’єкти 
в осадових утвореннях (рис. 4). При цьому в 
межах Північноярівського прогину також вста-

Рис. 2. Район Срібнянської депресії. Зіставлення картосхеми розломно-блокової тектоніки за матеріалами 
дешифрування даних ДЗЗ (з винесенням локальних прогнозних об’єктів) зі структурною картою по відбив-
них горизонтах карбону
Результати АКГД: 1, 2 — зони лінеаментів і лінеаменти за даними комплексної інтерпретації результатів дешифрування 

дистанційних та апріорних геолого-геофізичних матеріалів, які відповідають: 1 — глибинним диз’юнктивним структу-

рам, що визначають межі макроблоків (назви лінеаментних зон: ЗП — Знам’янсько-Пирятинська, ІБ — Інгулецько-

Брянська, КБ — Канівсько-Білопільська); 2 — північному і південному приосьовим рифтовим глибинним порушенням, 

що спільно з внутрішньорифтовими розломопарами Прип’ятсько-Маницького і Барановицько-Астраханського шовних 

глибинних диз’юнктивів обмежують зони прирозломних виступів фундаменту або приосьові синеклізні зони (осьові 

лінії) (а), Осьовому рифтовому розлому, з яким пов’язана зона осьових підняттів (осьова лінія) (б), іншим розривним 

порушенням (в); 3 — мініморфоструктури (морфоаномалії), що індицирують локальні структури (підняття) осадового 

чохла: а — імовірні, б — більш вірогідні; результати геолого-геофізичних робіт: 4 — ізогіпси відбивних горизонтів, при-

урочених до різних відкладів карбону, за даними сейсморозвідки методом спільної глибинної точки (МСГТ) (у км); 5 

— диз’юнктивні порушення (скиди); 6 — регіональні профілі сейсморозвідувальних робіт кореляційним методом за-

ломлених хвиль; 7 — родовища: нафтові (а), газові (б), нафтогазові (в)
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Рис. 3. Район Лохвицького прогину. Зіставлення картосхеми розломно-блокової тектоніки за матеріалами 
дешифрування даних ДЗЗ (з винесенням локальних прогнозних об’єктів) зі структурною картою по відбив-
них горизонтах карбону. Умов. позначення див. на рис. 2

Рис. 4. Райони Північноярівського і Жданівського прогинів. Зіставлення картосхеми розломно-блокової 
тектоніки за матеріалами дешифрування даних ДЗЗ (з винесенням локальних прогнозних об’єктів) зі струк-
турною картою по відбивних горизонтах карбону. Назви лінеаментних зон: Мрг — Миргородська, БО — 
Бовтисько-Обоянська. Інші умов. позначення див. на рис. 2
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новлено деякі закономірності просторової ор-
ганізації передбачуваних структур [4, 6]. Так, до 
Карпилівсько-Березоволуцького розривного 
порушення просторово тяжіють дві структур-
ні  л ін і ї  (зони) можливих пасток  ВВ. Зокрема, 
на північний схід від нього простежується зона, 
утворена Саморійським (блоки «а» та «б»), Лук-
ським, Мелешківським і Зуївським локальни-
ми об’єктами, а на південний захід — Будаків-
ським, Остапівським, Соснівським та Новим. 
На північно-західному подовженні першої з них, 
що належить до Скибного тектонічного блока, 
розташовані поклади газу на Свистунківській 
і Червонолуцькій терасоподібних структурах, а 
також Рудівське газове родовище. Це дозволяє 
високо оцінити перспективи зональної нафто-
газоносності вказаної лінії складок. Зважаючи 
на те, що у південно-східному напрямку вона 
простежується до Обухівського локального під-
няття на північно-східному схилі невеликого Бе-
резоволуцького прогину, цю зону можна назва-
ти Рудівсько-обухівською.

будаківсько-Соснівська лінія передбачува-
них локальних структур знаходиться на півден-
ний захід від Карпилівсько-Березоволуцького 
лінійного утворення в межах Переволочнянсько-
Голенської поздовжньої тектонічної сходини, 
яка відносно Скибної зай має гіпсометрично 
нижче положення. Певну зацікавленість щодо 
пошуків ВВ ця зона привертає з огляду на те, 
що на південному сході в її створі розташоване 
Кошовийське родовище природного газу.

Ретельний просторовий аналіз отриманих 
результатів по територіях Срібнянської депре-
сії [1, 4, 6, 7 та ін.], Лохвицького, Північноярів-
ського та Жданівського прогинів [4, 6], їх уза-
гальнення дозволило встановити, що відомі за 
даними сейсморозвідки і глибокого буріння та 
прогнозні локальні структури осадового чох-
ла здебільшого приурочені до встановлених 
або передбачуваних неотектонічно активних 
диз’юнктивних зон північно-західного спря-
мування (азимут 300–320°) (рис. 2–4). Це 
підтверджує важливу структуроформувальну 
функцію поздовжніх порушень, а також важли-
ву роль, яку вони відігравали у формуванні ви-
явлених і прогнозних комбінованих пасток ВВ. 
Таким чином, групуючись, передбачувані нами 
об’єкти відображають зони неотектонічних під-
няттів (або структурні лінії), які загалом теж ма-
ють північно-західне простягання.

ВИСНОВКИ З ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ЦЬОМУ НАПРЯМІ
Отже, на території Срібнянської депресії, Лох-
вицького, Північноярівського та Жданівського 
прогинів прогнозовано 32 перспективних на по-
шуки покладів ВВ локальних об’єкти (прогнозна 
пастка). Встановлено, що в межах Срібнянсько-
го і Північноярівського прогинів (особливо на їх 
схилах) зони розвитку відомих і передбачуваних 
нафтогазоперспективних пасток різноманітних 
типів у палеозойських відкладах просторово-
генетично здебільшого пов’язані з розривни-
ми порушеннями північно-західного напрямку 
(300–320°). Поздовжньо витягнуті зони перед-
бачуваних локальних об’єктів є результатом 
прогнозу зонального масштабного рівня. Зо-
крема, на південно-західному схилі Срібнян-
ської депресії прогнозовано нові Ушивсько-
Гарбутихинську і Іванківцівсько-Бубирківську 
зони розвитку потенційних комбінованих пас-
ток, у Північноярівському прогині — Рудівсько-
Обухівську і Будаківсько-Соснівську структурні 
лінії.

Перспективи подальших розвідок вірогід-
них пасток ВВ методами АКГД, на наш погляд, 
повинні зосереджуватися на встановленні 
структурно-тектонічної їх локалізації щодо ві-
домих за геолого-геофізичними і дистанцій-
ними даними геологічних об’єктів, передусім 
диз’юнктивного характеру. Рекомендації щодо 
подальшого напряму нафтогазопошукових ро-
біт у межах досліджуваної частини ДДЗ, при-
уроченої до районів Срібнянської депресії, Лох-
вицького, Північноярівського та Жданівського 
прогинів, зводяться до проведення детальних 
площових сейсморозвідувальних робіт МСГТ. 
Метою їх повинно бути трасування передбачу-
ваних описаних вище структурних зон і вияв-
лення вірогідних локальних об’єктів, які їх скла-
дають.

Розглянуті аспекти уточнення розломно-
блокової структури досліджених прогинів, про-
гнозування в їх межах зон потенційних пасток 
нафти і газу, які приурочені до структур неанти-
клінального типу, засвідчують високу геологіч-
ну інформативність використання даних ДЗЗ 
для цих цілей, а також наукову обґрунтованість 
запропонованої комплексної методики для 
ландшафтно-геологічних умов центральної час-
тини ДДЗ. У подальшому аналогічні досліджен-
ня зонального масштабного порядку можуть 
ефективно проводитися в суміжних районах 
Дніпровського грабена, а також у межах інших 
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